

EMBA 校友會團圓日晚宴致詞

唐會長、林會長、沈會長、各位校友、各位貴賓、各位清華師生同仁：
很高興參加 EMBA 校友會團圓日晚宴，大家在團圓日圓滿團聚、團緣與團結，喜氣洋洋，能與大家一起分享喜悅，是不容錯過的盛會。

今天我上台帶來的道具是 EMBA 校友會 eNEWS 年度會訊首刊號；我在應邀寫序時，深刻感受到會訊封面背頁所揭櫫的萌芽、成長、茁壯、豐收、喜悅、呵護、付出與感恩的體驗與情懷，濃厚的同學與師生情誼，美好的與同儕切磋互動回憶，以及感染到的清華大學學術氣息與人文價值；也從歷屆校友專訪的故事中，領略清華企業家精神的正面意義。欣見校友會在最先兩任張會長與唐會長領導下奠定良好基礎，尤其自「窩心、向心、發心」展開各項校內外活動及校友關懷，帶動起各屆校友的反應及迴響。這種良性互動，在以理工及製造見長的園區生活圈來看，是一個值得關注及長期培養推廣的以人為本方向。也很恭喜唐會長榮膺今年科管院傑出校友，代表 EMBA 校友們共同的成就及榮耀。相信未來校友會在新任林會長承先啟後下，會務定會蒸蒸日上。

清華在去年歡慶百周年時發動以「校友百人會」方式籌募建造多功能體育館經費，獲得 EMBA 校友熱烈支持。「百人會」會員包括 04 級唐迎華及 09 級黃貞純校友夫妻檔、05 級施志賢校友、朱曉鴻校友及公子朱銘清董事長、10 級曾建煌校友及高堂曾吳碧蓮女士、陳志鴻、呂勝宗、陳明俊校友，11 級余明光校友，13 級鄭明明、曾瀟瑩未來校友，分別是曾建煌校友夫人與胞妹，關係千千重，但愛校之心如一。很高興向大家報告，「校友體育館」興建非常順利，下個月初即將落成；同時我要特別提出 11 級余明光校友於今年三月慨贈 TOYOTA 七人座校車，並充當招生的帥氣模特兒；10 級陳明俊校友是去年工學院傑出校友，之前響應母校建設綠色校園的努力，捐贈燃料電池車用氫氣罐交換站，而 10 級呂勝宗校友是今年工學院傑出校友，長期捐助材料系學弟妹，包括 2003 年第二類組榜首之材料 07 級徐伯鈞同學獎學金；另外北京清華台灣校友會沈會承會長與香港清華校友會李佳林會長也共襄盛舉，顯示兩岸清華同根同源，同為一家人的深厚情誼。

今年適逢梅校長逝世五十周年，梅校長一生奉獻給清華，在兩岸清華擔任校長二十四年期間，奠定了北京清華與新竹清華在兩岸分別成為數一數二名校的基礎，是兩岸清華永久共同校長。為紀念梅校長逝世五十周年，學校規劃一系列的紀念活動，包括在四月校慶時邀請名師

後裔訪台，九月二十一日舉辦吳國禎與孫立人校友紀念會，十月二十六、七日舉辦為期兩天的紀念研討會，北京清華的陳吉寧校長已表示將儘量來台參加，屆時將會是兩岸清華盛事。

不久前，本校歷史所李弘祺教授送我一本他的大作「學以為己」，書中開始即引用『論語，憲問篇』中孔子說：「古之學者為己，今之學者為人」，續以孟子、荀子與朱熹的闡述，主要是說教育的意義，來自各人自身的進取與興趣，充實自己，而非在乎別人肯定以及自身利益，偏重功利考量。很令人惋惜的是，現今許多學子進入大學是為滿足家人親友期待或為獲取學位，不了解學習求知的真諦；EMBA 的同學們，在職場有相當工作經驗後，毅然回到學校學習，當然是有為而來；一方面有很高的求知慾、企圖心，對未來有所期許與規劃，一方面能善用時間，求取進步，孟子以「得天下英才而教之」為君子三樂之一，EMBA 的同學是大學的夢幻學生群。去年有日本諾貝爾獎之稱的「京都賞」得主 John Cahn 博士，曾於約三十年前到清大材料系講學，最近受訪時對學子贈言 “learn how to learn on your own”，也就是學習自我學習，由於知識不斷快速流動，人要學會自主學習，如只靠老師教，很快就會落伍，融會貫通，自我發揚，才是為學之道，與孟子在兩千多年前說：「君子深造之以道，欲求自得之也」，不謀而合。

EMBA 班同學們在心智上比較成熟，事業有成，在 EMBA 學習中，增廣見聞，磨礪器識，建立人脈網絡，如果凝聚起來對學校的助力會非常巨大。12 級的鍾現同學曾建議學校以「打造華人首學，邁入世界頂尖」為目標，這兩句箴言最後出現於清華百周年紀念郵摺中，是 EMBA 校友協助清華求新求進的表率。本人期勉諸位 EMBA 校友向心、發心，做個新世代全方位高階經理人，並與學校共同努力「打造華人首學，邁入世界頂尖」。